



“你知道雷锋是谁吗？”“你能讲讲雷锋的故事吗？”“你心中雷锋精神的实质是什么？”50年前、40年前甚至10年前的中小学生在面对这些问题时，答案多会脱口而出。

时至今日，90后、00后们还能回答出上述问题吗？近日，记者随机对20名小学生和60名中学生进行了调查。

## “向雷锋同志学习”陪伴了我们49年； 3月5日是学雷锋纪念日； 离开雷锋的日子——

# 与时俱进学雷锋 助人为乐更快乐

□记者 马文双 实习生 窦淑纳 徐知丽

## 导读

### 市第二中学 协办

电话：65198666  
地址：洛阳市涧西区联盟路18号

D02

对话教育  
用“心文化”  
开创教育新生态

D03

观察哨  
不拼证书  
拼什么？

D05

真风采  
长大要当“毕姥爷”

D06

作文秀  
春天

## 1 有多少孩子了解雷锋

调查中，针对不同年龄段的学生，我们设计了不同的问题，先后对10名一年级至三年级学生、10名四年级至六年级学生进行了调查。一年级至三年级学生的调查题目是“你知道雷锋吗？”“你从哪里知道他的？”“你听过雷锋的故事吗？”；除上述问题外，四年级至六年级学生还需回答：“你能讲一讲雷锋的故事吗？”“雷锋对你有哪些影响？”

调查结果显示，一年级至三年级学生中，只有2名学生听说过雷锋；四年

级至六年级学生中，有9名学生不仅听过雷锋的名字，而且知道雷锋是做好事的人。“雷锋叔叔看到没钱买车票的人，就用自己的钱帮他买车票……”有四五名学生还能讲出雷锋的故事。

令人欣慰的是，参与调查的中学生都能说出雷锋的故事，阐释雷锋精神。不过，他们在认同雷锋精神的同时还有所担忧，学雷锋做好事，万一被误会怎么办？

此外，不少中学生还希望学校能推出“校园雷锋人物”评选活动。

## 2 雷锋不土气助人更快乐

市实验小学少先大队辅导员赵卓能说，一次上课，当她提到雷锋时，所有学生都问她雷锋是谁，这让她有些震撼，于是她想开展调查，看看雷锋在如今小学生中的知晓度如何，才能有针对性地进行学雷锋教育。

当我们问及雷锋是什么形象时，不少小学生边笑边回答：“穿着绿军装，戴着风雪帽”。在孩子们心中，雷锋是做好事的人，可他有些老土。赵

卓能说：“其实雷锋也是那个时代赶时髦的年轻人，喜欢穿皮夹克，喜欢拍照。可后来他发现，任何一件时髦品带给他的快乐都无法与做一件好事相比。”

赵卓能认为，若想让学生们接受雷锋精神，教师一方面要了解学生对雷锋的真实看法，另一方面也要深入挖掘雷锋的故事，让雷锋的形象更鲜活地呈现在学生面前。

## 3 家教理解雷锋精神需细化

调查中我们发现，因小学课本中很少提及雷锋，学生们多是从课外读物或教师口中知晓雷锋的，很少有学生从家长口中获取关于雷锋的信息。

在对学生进行学雷锋教育时，家庭的力量不容忽视。“公交车上给老人让座，同学有困难时帮一把……”市东方二中团委书记徐冰认为，家长在家庭教育中可将雷锋精神细化到每一件小事中，引导孩子接受雷锋精神。

市实验小学六年级学生杨卓然、郭路坦对雷锋的了解相对较多，雷锋精神也影响了她们。杨卓然说，她每次乘坐公交车都会给老年人让座，也总能得到赞许，这让她觉得很快乐。郭路坦听家人讲了雷锋勤俭节约的故事后，便让妈妈将她破了个洞的裤子补好继续穿……

“女儿总是怀着积极向上的心态去帮助别人。”杨卓然的妈妈说，雷锋的事迹是教育孩子不可多得的活教材。

## 4 不因噎废食继续做好事

“雷锋和你心中的偶像相比，谁更让你钦佩？”

“你怎样看待做好事？”

且看初中生如何回答上述问题——

“偶像只是一时的，而雷锋精神是永远的。”市东方二中学生桂昊承、牛宇昂等人说，雷锋不仅坚持一辈子做好事，还拥有干一行爱一行的钻研精神，很少有人能做到这些，他们钦佩雷锋。不过，他们对做好事却有所担忧，如果做好事被误会怎么办？

多数学生认为不能因噎废食，每个人都需要别人的帮助，也应尽量去帮助别人，雷锋精神理应继续传承。

徐冰说，初中阶段是一个人价值观、世界观形成的关键时期，树立良好的思想道德观念至关重要，教师也应结合更多的“当代雷锋”，如“最美妈妈”吴菊萍、“最帅交警”王静等人的感人故事，向学生们传递真善美，让他们知道雷锋精神还在延续。

## 5 雷锋不过时身边人是榜样

调查中，高中生普遍认为雷锋精神不过时。不过，他们建议学校推出“校园雷锋人物”评选活动，让他们更真切地感受雷锋精神。

市二中政教处副主任张守明说，多数学生都有积极向上的心理，“身边的雷锋”的确能更好地影响他们。担任班主任多年，他认为劳动委员是最难派的“官”，没有几个学生愿意干。曾有一名女生主动担起劳动委员的重担，每次值日生有打扫不干净的地方，她就自己再打扫一遍；班级大扫除时，别的学生说自己没有抹布，虽然她家庭贫困，还是自己准备了54块抹布分给每一个同学……慢慢地，这个学生在班里的威望非常高。这就是“身边的雷锋”的力量。

## 本期热

### 市第八中学 协办

电话：60696910 60696929  
网址：www.lybz.com.cn